全面推进乡村振兴

党建赋能奏响乡村"振兴曲"

本报汶上讯(通讯员 杨伟)农村美、农业强、农民富,老百姓脸上洋溢着幸福的笑容,这幅"向往的生活"美景图离不开党建执笔。汶上县军屯乡把党的组织优势转化为促进集体经济发展、乡村资源保护等方面的实践效能,打造了一批有温





度、有实效的基层重点党建项目,以党建 "红色引擎"谱写了高质量发展的乡村"振 业也"

走进军屯乡丰泽农业园的"智慧暖 棚",新鲜的瓜果蔬菜令人感到四季不 分。"随着温室大棚、物联网、大数据等现 代科技在农业领域的应用,我们的大棚实 现了数字化、量产化,'四季如夏'的果蔬 种植让我们省劲不少,效益也更高。"汶上 县军屯乡丰泽农业园经理刘爱菊说道。 汶上县军屯乡丰泽农业园位于军屯乡李 家集村,占地2000余亩,其中建设大棚 51座,并建设无土栽培、立体种植温室, 应用水肥一体化、滴灌、立体栽培等技术, 是集无公害种植、养殖、科普、观赏、体验、 休闲于一体的大型现代农业生态示范 园。园区成立之初,军屯乡李家集村党支 部积极响应号召,整合各类资源,以产业 兴旺为抓手,积极探索"党支部+合作社+ 龙头企业"发展模式,利用合作社为承接, 重点发展产业带动型集体经济,实现村集 体、村民、企业联动发展。

"大棚里面一年四季都能种蔬菜瓜果,我们根据土壤和日照条件等特点,培育了仙丹黄瓜、白茄子、粉红贝贝番茄、香蕉西葫芦等特色绿色水果蔬菜,每到节假日都有大批游客前来观光采摘,体验农业新科技。"刘爱菊说道。丰泽农业园成立以来吸纳周边村居群众到园区务

工,去年人均收入达2.5万元。特色果蔬种植已成为军屯乡乡村振兴的主导产业之一

特色果蔬规模化种植是军屯乡乡 村振兴背景下发挥党建引领作用的一 个缩影。为进一步扩大优势,军屯乡充 分利用区域条件,挖掘文化资源,以实 现生态和效益双赢为目标,走出了一条 "党支部+合作社+农户+产业+乡村游" 的致富路。"我们抢抓农旅融合发展机 遇,全力打造以生态林果种植为抓手, 以大汶河文化为底蕴,发展乡村旅游, 致力于建设生态绿色、宜居宜业、宜游 宜乐的最美家园。"军屯乡北杨庄村党 支部书记武建说道。目前,北杨庄村通 过整合农户土地,联合经济能人,种植 山药200多亩,经营西瓜种植大棚20多 亩,樱桃园30多亩,核桃园260多亩,村 民每年每亩地收入1700多元,村集体 每年每亩地收入100多元,集体纯收入 每年平均30多万元。

户外采摘具有很强的时令性,军屯北杨庄村乡村党支部围绕做大做好吃住游文章,通过开设农家乐、开发高端民宿、举办采摘节等多种方式,进一步拉长产业链,盘活农村经济,拓宽增收渠道。近年来,军屯乡以大汶河沿岸村居为试点,瞅准发展机遇,强化村党支部班子建设,着力大汶河农业生态观光带旅游项目,持续



优化公共基础设施建设。环境整洁、美景相随、乡风文明,让乡村既有风景可看,又有文化可品,还有产业发展。同时以点带面,促进"党建+"效益提升,合作社规模进一步扩大,集体经济收入成倍增长,林果种植户、农家乐,特别是引导村民利用闲置房屋开发高端民宿等收入比以前翻了一番,在村党支部的带领下,合作社逐步走上规范化、制度化道路。

下一步,军屯乡将继续发挥村党支部领办合作社作用,组织小农户以土地经营权加入,统筹运用下派第一书记资金,探索实施"土地股份合作+全程托管服务"模式,让农民享受合作社分红,实现"土地变股权、农民当股东、有地不种地、收益靠分红"的发展模式,为推动乡村振兴绿色高质量发展提供新引擎。

健康宣讲构建校园"防护墙"

本报汶上讯(通讯员 李文誉)为切实做好春季传染病的预防工作、维护广大师生身心健康,汶上县军屯乡卫生院志愿者走进明德小学开展倡树美德健康生活方式"春季传染病防控"主题宣讲活动,为孩子们带来了一堂"美德健康必修课"。

志愿者从孩子们的日常生活入手,告诉同学们在各项日常活动中,应该注意哪些卫生问题,同时还向同学们介绍了春季几种常见传染病的防治知识。宣讲结束后,开展了现场问答活动,帮助同学们加深对健康知识的记忆。通过此次宣讲活动,明德小学的师生们对传染病防治知识有了进一步的认识和了解,增强了师生自我防护意识,有助于同学们养成良好的日常生活习惯,加强了教师做好"春季传染病预防"健康宣传工作的积极性,为学生们的健康成长构筑了一道有力的保护墙。

田间督导助农春耕

本报汶上讯(通讯员 高腾)人勤春早风正好,春耕备耕正当时。 连日来,汶上县纪委监委第六监察室联合军屯乡纪委立足"监督的再 监督"职能定位,充分发挥"室地"联动协作机制,聚焦惠农政策落实、 农资供应保障、农业技术服务、耕地保护和农田灌溉等春耕备耕关键 环节,采取不打招呼、现场督导的方式,深入田间地头主动靠前监督, 督促保障春耕物资供应和生产秩序,助力春耕农业生产。

在工作中,汶上县纪委监委第六监察室指导军屯乡纪委充分发挥村级纪检监督员近距离监督优势,走进田间地头、群众家里了解春耕备耕难点堵点问题,听取意见建议,收集群众身边的不正之风和腐败问题线索,切实为群众解决春耕生产中的实际困难。"军屯乡是全县农业大乡,下一步我们将立足监督首责,发挥'室地'联动功效,指导军屯乡纪委靠前一步,调动村级纪检监督'探头'作用,保障各项惠农利民政策落地见效,以精准监督助力春耕稳步开展。"县纪委监委第六监察室负责人梁开磊说道。

无障碍改造让残疾人生活更便利

本报汶上讯(通讯员 孔丹)"原来厨房轮椅不能进出,现在经过无障碍改造,门拓宽了,坡道、地面也都做了防滑处理,我再也不用担心做饭的时候会滑倒了。"近日,家住汶上县军屯乡戚姬村的柳方霞开心地说道

柳方霞跟着乡残联举办的几次残疾人技能培训,学会了做纸花手工制作,平日里就靠做手工维持生计。了解了她的情况后,军屯乡残联经过实地调查,为其制定了个性化无障碍改造方案,最大限度地方便她和家人的日常生活。

近年来,军屯乡残联为全乡200余户残疾人家庭改造厨房、修建防滑坡道、安装扶手等,解决了残疾人的实际困难,解放了家庭劳动力。同时,每年不定期举办工艺品制作、面点技艺、蔬菜种植等实用技术培训班,通过耐心讲解、细心指导操作,让残疾学员掌握技能,拓宽就业渠道,解决就业难题,使残疾人更加自尊、自信、自立、自强,更好地参与社会、融入社会。

"接下来,军屯乡将进一步推进残疾人家庭无障碍改造工作,不断提升全乡残疾人家庭的人居环境和生活品质,实现残疾人在家中有'爱'无'碍',切实增强残疾人的获得感和幸福感。"军屯乡副乡长高颖说。



密织"小网格"撬动"大治理"

本报汶上讯(通讯员 孔丹)近年来,军屯乡坚持党建引领,从小处着眼,从细处着手,着力打造"小网格"服务社会"大治理"的基层管理新格局,形成了"党建引领、全网覆盖、共治共享"的基层治理新模式,实现了360度网格化全方位零距离服务,不断提高村级精细化治理水平。

通过建立"3个1"工作机制,利用网格化管理平台,网格员每天巡查一遍、每周入户一遍、每月总结汇报一遍,各村建立网格微信群,村两委主动了解掌握村民的思想动态,主动做好各类矛盾纠纷的排查化解,促进了基层党建与社会治理的深度融合,形成了小事"格"内化解、大事全"网"联动的良好效应。据统计,16个行政村300余名网格员共深入辖区困难居民、孤寡老人和特殊群体人员家中走访慰问、交流谈心、解决困难500余次,有效提升了居民群众的幸福指数;开展爱心理发、反诈宣传、健康义诊等个性化、精细化服务50余场次,让惠民政策惠及千家万户,让暖心服务走进千家万户,让各类信息人网人格入户。

"密织'小网格',撬动'大治理'。"军屯乡党委副书记王宁说道, "下一步,我们将持续创新网格化管理新模式,用心用情用心书写村民的'幸福网事',托起'格内'群众的幸福生活。"

大棚蔬菜架起群众"致富桥"

本报汶上讯(通讯员 孔丹)"现在市场行情很好,这里再规划2座蔬菜大棚,把咱们村的蔬菜产业继续做大做强。"日前,军屯乡王家庄村党支部书记杨大方正带领着村班子成员在该村的蔬菜大棚基地做着产业规划。

走进王家庄村大棚内,清新的瓜香扑鼻而来,一垄垄黄瓜郁郁葱葱,宽大嫩绿的叶片肆意舒展,黄色的花朵点缀其间,呈现一片生机盎然的景象。近年来,军屯乡王家庄村紧紧围绕乡村振兴战略,结合资源优势,因地制宜、因村施策,将大棚蔬菜种植打造成乡村振兴、农民增收的"助推器",促进农村经济高质量发展。据了解,大棚黄瓜一年可种植两季,能让土地和大棚得到充分利用。王家庄村积极发挥党支部战斗堡垒作用,依托村内良好的产业基础和资源优势,大力推行党支部领办村集体合作社带动发展模式,将原合作社种植的44亩苗圃进行盘活,转型建造大棚种植黄瓜,凝聚群众力量,壮大村集体经济,带动群众增收致富。

"村里在我们家门口建大棚种黄瓜,我在这里干活,育苗、栽苗、除草、拴吊绳、摘黄瓜,每月有2000多块钱的工资,不耽误照顾老人孩子,一年挣万把块钱,挺开心。"王家庄村脱贫户杨广政说道。黄瓜产业的兴旺,也带动了周边村民就业,让越来越多的群众依靠"菜篮子"鼓起了"钱袋子"。

军屯乡党委副书记王宁表示:"下一步,军屯乡将继续把种植蔬菜大棚作为调整农业产业结构和促进农民增收致富的重要举措来抓,实现农业增产、农民增收,要最大限度地发挥现有资源优势,创新工作思路,大力推进农业现代化,形成正规化、标准化、流程化的种植产业发展模式,以产业兴旺助推乡村振兴,稳步迈进农业高质量发展新征程。"

崇军拥军宣讲进村

本报文上讯(通讯员 孙淑梅)近日,军屯乡宣传办 联合乡退役军人服务站在军屯村开展退役军人政策宣 讲活动。

活动现场,军屯乡"山东老兵"志愿者服务队军屯乡中队队员通过发放宣传手册、现场解答、悬挂横幅等形式,介绍讲解就业创业、退伍安置、优待抚恤、汶上县爱国拥军"超市"等政策内容,并耐心解答群众咨询。此次活动,共发放宣传材料400份,接受群众现场咨询120人次。

军屯乡退役军人服务站工作人员表示,通过现场面对面普法解答的方式,加深群众对政策法规的理解和把握,进一步营造了全社会关心关爱退役军人的氛围,吸引更多适龄青年踊跃报名参军,为国防建设作出贡献。下一步,军屯乡退役军人服务站将进一步扩大群众对退役军人政策的知晓度,加深退役军人对政策的理解,确保退役军人权益得到保障,后续将通过线上+线下多渠道,把政策宣传好、讲解好、落实好,切实保障退役军人的合法权益。

"助企攀登"法律服务进企业

本报汶上讯(通讯员 刘含松)为满足企业法律需求,提升企业依法合规经营水平,增强企业职工的法治意识,近日,军屯乡法律服务团到包保企业开展"助企攀登"法律服务进企业活动。

法律服务团成员在企业开展了法治宣讲活动,现场为企业职工讲解了《安全生产法》《劳动保护法》的相关内容,并就劳动关系权益方面作了重点讲解,耐心解答了企业职工提出的法律问题。随后,工作人员向群众发放《安全生产法》《劳动保护法》等宣传彩页,正确引导广大职工运用法律武器维护自身合法权益,营造学法、知法、守法、用法的良好法治氛围。

企业职工纷纷表示这次宣讲活动收获很大,在以后任何时候都要依法办事,以理性、合法的形式表达利益诉求,利用法律武器维护自身权益。

开展普法宣传营造法治氛围

本报文上讯(通讯员 刘含松)为进一步增强群众法治意识和安全防范意识,夯实法治军屯建设基础,日前,军屯乡司法所借助文艺惠民送戏下乡文艺演出活动有利时机,联合乡宣传办在军屯乡军屯村开展"普法为民办实事,法治宣传惠万家"系列活动。

活动中,普法宣传志愿者通过发放法治宣传单、宣传手册、宣传品和悬挂横幅等多种形式,向观看文艺汇演的群众全方位、多角度地讲解《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国民法典》及禁毒、反电信网络诈骗等法律法规知识。并针对群众提出的法律问题,通过身边的案例现场为群众答疑解惑。

此次法治宣传活动,进一步丰富了群众的法治文化生活,牢固树立办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的法治思维,在人民群众中营造出人人学法律的浓厚社会氛围。



日前,为进一步丰富群众文化生活,满足群众精神生活需求,汶上县军屯乡邀请县剧团开展了为期四天的"我们的中国梦"——文化进万家送戏进军屯活动。送戏下乡文化惠民丰富了乡村广大群众的精神文化生活,受到了群众一致好评。

通讯员 杨伟

"精致村落"助农增收

本报汶上讯(通讯员 孔丹)春日花开别样情,近期在军屯乡北杨庄村村头小花园,赏花纳凉的群众三五成群,沉浸在小乡村的安静与惬意之中,乡村生活也显得精致起来。如今的北杨庄村,宽阔平坦的水泥路通往各家各户,整齐的太阳能路灯矗立在道路两旁,青砖白墙的农家屋舍分布有序……已然成为该县乡村旅游的重要路线。

近年来,军屯乡通过危房改造、厕所革命、道路硬化、环境治理等一系列措施,提升了农村的"气质",使山沟里的"土村庄"变成了青山绿水环绕的"精致村落",吸引着周边市县的游客前来体验乡村旅游。2021年北杨庄村被评为省级美丽乡村,春看花、夏戏

水、秋赏叶、冬观雪,这里已成为人们休闲旅游、避暑纳凉的绝佳胜地,乡村旅游给北杨庄村的村民带来了实惠。"路通了,村美了,游客越来越多了,日子也有奔头了。"北杨庄村樱桃种植大户杨梅勇说道,过去就靠务农生活,一年到头也就万把块收入,现在跟着村里种樱桃、搞樱桃采摘园,一年收入能顶过去的好几年。

"是乡村振兴的好政策给我们村带来了大机遇, 生态旅游更是让我们找到了努力的方向。"北杨庄村 党支部书记武建说道。2022年,北杨庄村凭借着乡 村旅游先后建成了6处民宿,每逢周末和节假日,人 住率均在80%以上,走出了一条以旅促养、以旅富农、 农旅融合的乡村游新路径,助推当地群众增收致富。

轮椅上的爱情故事

本报通讯员 孔丹

33年前,汶上县军屯乡戚姬村村民崔庆香的妻子乔宝英因意外摔伤,半身瘫痪;33年后,崔庆香依然无微不至照料着妻子。33年里,他用不离不弃谱写了一曲爱的赞歌。

1962年,崔庆香转业回到家乡,在村里任职民兵连长,后又加入村支部,在村任职支部委员,带领村民大搞生产,心灵手巧的乔宝英也把家里打理得井井有条,把老人照顾得妥帖得当。1990年,乔宝英外出不慎摔倒,摔断了双胯,又引发脑梗导致了瘫痪,生活无法自理。两个多月的住院治疗时间里,崔庆香一刻都不曾离开妻子的

身边。而面对再也站不起来的身体,乔宝英几度丧失生存的信心,开始变得没有耐心,拒绝配合医生治疗。崔庆香不厌其烦地开导妻子,想方设法减少妻子身体上的痛苦。

回家之后,照顾妻子的担子就压在了他的肩头。除了穿衣洗漱,端吃喂喝的日常照料外,他还带着妻子辗转各大医院求医问药,做针灸,做康复,但可惜的是都收效甚微。"后来我也想通了,不让她去遭这个罪了,活着就好了,有她在,家就在。"崔庆香说。用崔庆香的话说,生病之后的妻子更像是一个孩子。她不会说话,但想要什么会"嗷嗷"地嚷嚷,提醒他去做。

"下雨天你不带她出去,她就会委屈地哭,我看她哭,

又心疼,只好撑着伞推着她去转转。"崔庆香说,这些年,他推着妻子散步的轮椅来来回回改良了数不清有多少次。轮椅的顶部,加装了一把雨伞,这样晴能遮阳,阴能避雨。轮椅的后面,挂着一个布包,里面有纸巾、雨衣、芭蕉扇、杯子、毛巾。轮椅的两侧扶手,被毛巾包裹得严严实实,这是为了扶手不硌着妻子的胳膊。每天,他勾着腰,用尽全力抱起妻子,再为她细心调整好轮椅角度,带她出门。从村北头到村南头,偶尔还会推着去汶河堤上看看风景,吹吹风。

日复一日,年复一年,崔庆香和妻子见证着四季更替,岁月流转。两位老人用自己的行动和忠贞长久的婚姻诠释着轮椅上的爱情故事:陪伴是最长情的告白。